

# 再过三年 大鲨鱼向冠军

## 久事男篮主帅刘鹏

### ——本报独家专访上海

#### 独家专访

刚刚结束的CBA季后赛次轮，上海久事男篮与浙江队鏖战五场，最终无缘四强，本赛季就此结束。虽然赛季初开局低迷，但最终获得常规赛第六，几名小将也进步喜人，可以说，大鲨鱼是成绩和未来双丰收。

“二进宫”的刘鹏也用出色的战绩为自己正名。就在大鲨鱼与浙江队第五场比赛赛前，本报记者在绍兴独家专访了这位大鲨鱼主帅，听他诉说一个赛季的酸甜苦辣。

■ 刘鹏(中)在比赛中布置战术  
本版图片除注明外均为记者李铭坤摄

#### 曾经，他也怀疑自己

这是刘鹏第二次执教大鲨鱼，上一次他出任救火教练接替马跃南，执教了三个半赛季，曾经率队获得过常规赛第三，那也是大鲨鱼自2002年夺冠以来的最佳战绩。这一次，在前任主帅李春江被禁赛后，刘鹏再次挺身而出，他说：“我是上海队培养出来的，现在球队有需要，我肯定会站出来，全力以赴把队伍带好。”

挺身而出，光有热情和决心还不够。赛季初，受制于伤病和外援影响，大鲨鱼常规赛第一阶段10场比赛只取得3胜，“刘鹏将下课”的传闻也多了起来，他坦言自己压力确实不小。刘鹏说，那时不光媒体和球迷，连他自己也产生了一些怀疑：“到底方向和思路对不对？到底哪里需要作出改变？”

常规赛第二阶段，大鲨鱼成绩开始回升，但顶过了赛季初“下课”压力的刘鹏，压力并未减小多少。“其实相比赛季初，自己压力最大的时候，是第二阶段中期，经常整宿整宿睡不着。”刘鹏透露，那时球队虽然战绩在好转，但还没有比较大的把握进入季后赛，自己也比较着急。第二阶段有一场客场打深圳队的比赛，一位当地的朋友见到刘鹏后大吃一惊：“你怎么嘴上都是泡啊？”他无奈地回了一句：“压力大啊。”

压力虽大，但刘鹏并不怕，因为他知道，压力再大也不会比第一次执教时大。他还记得，自己第一次执教大鲨鱼时，曾经被主场球迷泼过咖啡，那个赛季大鲨鱼成绩还不错，常规赛获得第三，但季后赛首轮第五场在主场被深圳队加时击败，总比分2比3出局，“赛后我往更衣室走，通道上方一名球迷把一杯咖啡泼到了我身上。比赛输了，大家都很遗憾，球迷的心情我也能理解，我不能和他们计较什么”。

对抗压力，刘鹏选择了跑步。“跑步和做力量轮着来，今天跑步明天就做力量。每次跑一个小时，状态好就能跑10公里，状态不好就跑8公里。跑步是一种非常好的解压方式，出了汗，代谢快了，多巴胺分泌多了，你就又有一种对自己的重新认知了。”

#### 如今，他已得到认可

联赛第二阶段29场20胜，第三阶段13场9胜，低开高走的大鲨鱼一直从第十四名冲到了第六名，提前完成了俱乐部赛季初制定的“杀人前八”任务，刘鹏也得到了越来越多的认可。

教练员要证明自己，还是要靠球场上的表现。在成绩方面，大鲨鱼本赛季除了没有战胜过北控队之外，对其他18个对手都取得过胜利，还曾客场战胜过辽宁、浙江、广厦等



强队；培养新人方面，本赛季李添荣、李弘权、戴昊等小将的亮眼表现，离不开刘鹏的信任和大胆使用；外援使用方面，布莱德索和培根的双外援配置发挥非常稳定；临场调整方面，本赛季大鲨鱼不断遭遇伤病困扰，王哲林、任骏威、李添荣等主力曾长期缺阵，但是刘鹏充分发掘了球队潜力，避免了人员不整、实力受损带来的负面影响。

有一位上海男篮球迷，赛季初就不太看好刘鹏的执教前景，曾经在了一件大鲨鱼球衣上印了四个字：刘鹏下课，并且穿到了球场。但是后来，这件印有“刘鹏下课”的球衣被这位球迷烧了，他又重新买了一件白T恤，上面又印了四个字：鹏鹏棋子。刘鹏的一位朋友去上海体育馆看球时，看到了这位球迷穿着“鹏鹏棋子”的衣服为大鲨鱼忘情助威的情景，他把这一幕拍下来传给了刘鹏，刘鹏看到后，既惊讶又感动。到了常规赛后期，赛后找刘鹏签名的球迷也越来越多，有一名球迷也当面向他道歉：“刘指导，我以后再也不骂你了。”对此刘鹏笑道：“没事，你们骂我也是为了球队好。”

在刘鹏看来，季后赛对球队的锻炼价值非常大，“十二进八我们淘汰了北京队，以后就知道这个系列赛怎么打了。如果八进四能够淘汰浙江队，那以后也知道这轮系列赛怎么打了。这些经验的不断积累，就是球队最大的进步。”止步八强，有遗憾，但并不沮丧，刘鹏知道，未来还有很多工作等着他，“这是我重新执教的第一年，无论我本人还是球队，都还有继续提高的地方。我想再过三年，等李添荣、李弘权他们这批00后真正成熟了，大鲨鱼也有争夺总冠军的机会。”

本报记者 李元春

### 客场5球大胜青岛

## 海港找到新锋霸

踢疯了！昨晚，海港队客场5比0大胜青岛海牛，延续着赛季不败战绩。除了状态出色的武磊梅开二度之外，巴西中锋古斯塔沃（见下图 图IC）也同样收获两球。值得一提的是，他已经在连续三场比赛中取得进

球。作为本赛季新引进的外援，海港队的新锋霸呼之欲出。

本赛季加盟上海海港后，古斯塔沃一度因伤无法参加训练和比赛，连续缺席了超级杯和中超前两轮，直到第三轮才替补登场完成首秀。好在经过一小段适应期，古斯塔沃迅速找到了进球的感觉。

上轮关键的申城德比大战，海港队1比1打平申花，唯一的进球正是由古斯塔沃打入。昨晚，面对实力一般的青岛海牛，巴西中锋更是“大开杀戒”。第34分钟，武磊禁区右侧前插横传到门前，中路的古斯塔沃抗住后卫包抄破门；第61分钟，奥斯卡前场右侧高球传中，又是古斯塔沃门前头槌得分，将比分扩大为3比0，基本锁定胜局。除此之外，上半场临近结束前，他还有一记漂亮的头球破门，可惜被判犯规在先，进球无效。

缺少一名实用的强力中锋，一直是海港队最近几个赛季的软肋。古斯塔沃的出现，目前来看能够较好地解决这个难题。身材高大的他拥有一定的空中优势，脚下技术细腻，也善于给队友当前场支点。有了古斯塔沃的牵制，武磊也能获得更大的发挥空间。

本报记者 关尹

### 主场4球完胜沧州

## 申花吹响进攻号

进攻，再进攻，是申花本赛季吹响的嘹亮号角。昨晚面对积分榜第六的沧州雄狮，申花凭借积极的组织，逼抢，再组织，连灌对手四球。这轮主场大胜后，申花继续领跑联赛积分榜。

这场比赛，申花的两名外援阿马杜和马纳法因伤无法出场。首发阵容，斯卢茨基在

中场换上汪海健和徐皓阳，吴曦继续客串右边卫。虽然这是中超开赛以来申花首发阵容变化较大的一次，但球队的进攻欲望丝毫没有受到影响。开赛不久，申花获得角球，吴曦在后点迎球劲射，对方门将扑出后，徐皓阳机敏地跟上，小角度破门。

申花牢牢地掌控着球权，沧州雄狮收缩防线，上半场1比0的比分没有再被改写。易边不久，申华中卫朱辰杰（见左图）远程发炮，35米外的劲射飞入球门死角。这记远射破门动摇了对手的信心。斯卢茨基赛后评价：“朱辰杰打入非常关键且精彩的一球，那之后我们打开了局面。”

比赛最后20分钟，轮到申花锋线大显威风。先是戴伟浚远射造成对方门将脱手，路易斯跟上补射扩大比分。接着，第300次为申花出战联赛的曹赟定右肋突破沧州多人防守后回敲，禁区内路易斯轻松将球射入，比分定格在4比0。

这场比赛，申花队员共完成30脚射门，是本赛季最多的一场。目前申花共有8名队员收获进球，其中路易斯打入7球。

本报记者 金雷

